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1.1. Gegeben ist ein lineares Gleichungssystem Az = b, A € R™*" b c R™. Wann existiert eine
Losung #? Welche Struktur hat die Lésungsmenge? Unter welchen Bedingungen ist die Lésung
eindeutig?

1.2. Gegeben sei eine Matrix A € R™*". Zeigen Sie, dass col(A) und ker(A’) lineare Unterriume
von R™ sind und, dass col(A) L ker(A').

1.3. Beweisen Sie folgende Eigenschaften des empirischen Mittels und der empirischen Varianz,
Kovarianz! und Korrelation. z; € R,y eR, t=1,...,7 sind gegeben und u; = a + bz; + ¢y und
v =d+ex; + fuyp, a,b,¢,d, e, f € R sind transformlerte GroBen.

T
%Z =a+ bz + cy und daher gilt (u; — ) = b(zs — ) + c(ys — 7)
=]
1
My = = Z(ut —u)(vy — 0) = be - mgr + (bf + ce)izy + of + My
t=1

. ;
Myz = Z(yt — PN —z) = Z ww — Yz \(Steiner’scher Verschiebungssatz)

m.
—1<ry, =—%X <1

v MzeMyy
Fir den Fall w; = a+bzy, vy = d+ fyr (d.h. c=e=0) und b0, f # 0 folgt
Pup = sign(bf)ray

Wann gilt ry. =0 bzw. 'rg_r = 17

! Beachten Sie, dass die empirischen Varianzen und Kovarianzen mit 1/T normiert werden (statt mit 1/(T — 1)).
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